

# 70万市民游客聚椰城,文明换花闹元宵 花灯璀璨府城月 游人笑靥换花时

■ 本报记者 叶媛媛 计思佳

正月十五,又是一年换花时。

今晚的海口府城老街张灯结彩,人头攒动,五彩的灯笼绽放出绚丽的光,将红火的喜气映衬在人们的脸上。在府城的各条街道上,锣鼓声、欢笑声、祝福声此起彼伏。广场上的换花舞赢得阵阵喝彩。街道上,男的、女的、老的、少的,或攥着手中的玫瑰,或提着别致的灯笼,以花会友,传递福气,求得良缘。

这是海口人最独特的庆祝方式。

“府城的花灯真漂亮,非常有特色!”来自贵州的游客林昱新在琼台福

地观赏花灯,为家人祈福。第一次在海口过元宵的他,对这样的庆祝方式感到十分新奇。

这一天,传统民俗同样让人难忘。下午3时,“装马匹”巡游队伍从府城街道办出发,沿途经过大园路、忠介路、中山路等路段,七仙女、丘浚、海瑞等神仙、历史人物纷纷“走”上了街头,引来不少市民游客驻足观看。

“哇,妈妈你看,那个狮子好高大啊!”在琼山区委大院,一片欢腾的锣鼓声中,雄狮“采青”正式开始。四只红狮摇头摆尾,不时朝着观众们眨眼睛,不时闪闪烁烁,逗得群众们哈哈大笑。人们在热闹声中,也企

盼着自己赢得好福气,获得好彩头。

从今天下午3时起,千灯照春、雄狮闹春、书画贺春、灯谜游春等11项活动陆续在府城地区举行。

在海瑞故居,人们在这里许愿祈福,跳换花舞,与花公子、花仙子互动添加福气。花卉大世界举行了花卉迎春活动,游园猜灯谜、跳民族舞、竹竿舞,还有特色美食节、黎陶制作DIY体验活动、博物馆免费参观,市民游客在欢声笑语中度过喜庆佳节。

每个热闹的节日背后,也有不少人不能与家人团圆,还有一批人在默默地为活动保障。

元宵节当天,琼山区整合了安保

力量2040人,由武警组成的25个巡逻小组对各条主要路段徒步巡逻,各个文体活动点位、府城主要街道都安排了志愿者和环卫工人开展志愿服务和环境保洁工作。为了给市民更好的视觉效果,保障游客的安全,绣衣坊、琼台福地、马鞍街都换上了多彩的LED灯。在三角公园、培龙后街、朱云路口等11个点位,急救人员也一直驻守原地,为游客提供医疗保障。

这是海口获评全国文明城市后的第一个元宵佳节,当晚共70万人涌向府城、万绿园、美舍河凤翔公园、白沙门公园、西海岸、骑楼老街,欢度佳节。其中,府城地区人

流量近40万人。但记者走访时发现,街道上虽人潮拥挤,但路面一直十分整洁。市民游客的文明意识也在增强,大家自觉遵守安全秩序,服从现场指挥,确保了今年换花节祥和有序。

当晚活动结束后,各个点位的安保人员、志愿者、环卫工人立即开展清洁工作。“0时,海口环卫已完成各区全部清扫工作!”3月3日0时,海口市环卫局公布此条消息,意味着海口履行了之前的承诺,在换花节结束后40分钟之内,就还给市民一个洁净椰城。

(本报海口3月2日讯)

热力图+无人机+天网监控  
大数据高科技护航  
海口元宵欢乐祥和

本报海口3月2日讯 (记者计思佳)为了让市民欢度元宵,今年海口安排了府城换花、万春会、凤翔公园灯展等一系列丰富多彩的活动。多项活动同时举行会带来大量人员聚集,给安保工作带来巨大的压力。今年,除了提前制定元宵保障方案,公安民警全警出动外,海口还创新使用了热力图、无人机、天网监控等技术手段,通过向科技借力确保元宵佳节祥和有序。

海口市公安局科技信息通讯处长郝磊介绍,根据移动、联通、电信三大运营商提供的数据,共形成了三张热力图,可达到每5分钟更新一次。热力图可在一定程度描述全市人流分部、变化情况,为调配警力提供科学依据。

在万绿园的元宵安保指挥中心,海口公安局龙华分局相关负责人介绍,今年海口在万绿园安排了3架无人机,在府城地区安排了2架,另外还有2000多个投入使用的大网监控,共同监测元宵节的人流车流情况。这种模式填补了以往以民警“步巡”模式的不足,提高了公共安全风险评估的准确度。

今天下午,省委常委、海口市委书记张琦一行检查元宵节安保工作。张琦表示,在元宵节安保工作中,海口要认真落实属地责任,发现突发情况要及时报告;随时保持信息畅通,利用新媒体及时发布信息,预防发生踩踏事件;做好重要活动区域的监测、疏导工作,提醒市民注意防范儿童走失、被扒窃,一旦发生事故,相关部门要在第一时间响应;各级各部门要继续发扬“抗雾保运”精神,以高度的责任感做好安保工作,确保市民、游客度过一个欢乐、祥和的元宵佳节。

元宵节送温暖  
南航海南分公司  
连续七年关爱  
贫困学子

本报三亚3月2日电(记者王玉洁 通讯员周翔 徐小进)3月1日,三亚市吉阳区大茅下塘村的黎族贫困生李佳文家里迎来一群老朋友,他们是南航海南分公司三亚基地的哥哥姐姐。在元宵节前夕,这些南方航空的老朋友为李佳文送来学习用品、生活用品以及节日的问候与祝福。

据了解,自2012年9月起,经共青团三亚市委牵线,南航海南分公司三亚基地管理部党支部、机关及客舱团支部成立了“圆梦助学小分队”,将当时读小学三年级的李佳文列为帮扶对象。多年来,这支“圆梦助学小分队”每年都要到李佳文家中,不仅送上生活用品及图书、笔记本电脑等学习用品,还带他参观机场和客机,关心他、鼓励他努力学习,用知识改变命运。

扫二维码,看海南日报客户端、南海网各地闹元宵直播回放



三月二日,海口市府城人头攒动,市民、游客前来赏灯祈福。  
本报记者 张茂 摄



3月2日,在儋州中和,群众组织民俗巡游表演欢庆元宵佳节。本报记者 陈元才 通讯员 黎有科 何文新 摄



3月2日,海口万绿园在五彩灯光的装扮下美不胜收,吸引了大量市民游客游园赏灯。

本报记者 王凯 摄

## 我省各地群众欢庆元宵佳节

儋州

灯笼挂起来,山歌唱起来,舞蹈跳起来……今天晚上,儋州市多个镇的文体活动丰富多彩,吸引了成千上万的市民和游客。

琼海

今晚,上万民众在琼海市博鳌镇乐城村闹元宵,文艺晚会、赛肥鸡、游灯、琼剧演出等本地传统民俗活动一场接一场,十分热闹。

陵水

赏花灯、猜灯谜、看歌舞、听琼剧、玩游戏……今晚,丰富多彩的元宵喜乐汇活动在陵水黎族自治县文化广场上演。作为本次系列活动之一的广场健身操(赛)总决赛,为观众送上一场视觉盛宴。

澄迈

3月2日,由澄迈县总工会联合瑞溪镇举办的“亲亲一家人”元宵游园活动,在瑞溪镇天瑞老年人活动中心拉开序幕。百余长寿老人和亲朋好友一道,兴致勃勃地猜灯谜、击春锣、赛肥鸭。

临高

3月1日晚,临高县调楼镇龙田村青年和外出干部自编自导自演文艺节目庆元宵。整台晚会持续近3个小时,受到群众的热烈欢迎。

琼中

3月2日晚,在琼中黎族苗族自治县三月三广场,主题为“花好月圆 欢度元宵”的元宵节歌舞晚会在阵阵悦耳的锣鼓声中拉开序幕,琼中黎族苗族同胞迎来热闹的元宵佳节。

定安

3月2日晚,由定安县委、县政府主办的元宵游园活动和文艺晚会,在定城镇沿江公园举行,吸引了数千市民参与。

(综合本报记者来稿)

## 三亚各景区景点张灯结彩闹元宵 猜谜赏灯搓汤圆 市民游客嗨不停

本报三亚3月2日电(记者徐慧玲 林诗婷)正值元宵佳节,三亚市各景区景点纷纷举办群众性娱乐活动,无论是热闹的游园、赏花灯、猜灯谜活动,还是学方言换花游、搓汤圆、品美食等特色活动,都吸引了不少市民、游客一道欢欢喜喜闹元宵。

“朱日和阅兵在哪一天?”今天上午,在三亚蜈支洲岛旅游景区大门的灯谜展台,悬挂着数百个灯谜卡片,内容涉及政策热点、汉字成语、地理常识等方面,猜对有奖。前来参加猜灯谜活动的市民游客使出浑身解数,争分夺秒抢答的场面十分热闹。

百龙大道奇幻灯、大地之夜声光灯、田野狂欢绚丽灯、满山繁星山景灯……傍晚时分,华灯初上,在三亚市海棠湾水稻国家公园,各式各样的灯光绽放耀眼的光芒,映红了游人的笑脸。“这里的灯光秀真美,没有带相机过来,可惜了。”重庆游客王涛颇有遗憾地说。

三亚市吉阳区在临春岭森林公园举办元宵灯谜会等活动,现场张灯结彩,游人如织,大红灯笼挂满了各类字谜,市民游客通过猜灯谜集印章换取奖品,为节日增添了浓烈的喜庆气氛。

## 海口万绿园、凤翔湿地公园张灯结彩游人如织 争奇斗艳花世界 火树银花不夜园

本报海口3月2日讯(记者郭萃 徐晗溪)“妈妈你看,这些灯好漂亮啊!”今晚,在万绿园会万绿园展现场,花卉与彩灯营造出浓浓年味。晚上8时许,记者在万绿园看到,公园内赏灯的游客市民络绎不绝。

在公园入口和园区多条道路旁,摆设着各种花灯,其中既有传统的大小红灯笼,色彩鲜艳的氛围灯,还有形态各异的精品花灯,如金元宝、荷花以及具有海岛气息的帆船、鱼等海洋元素……

万绿园管理处副主任韩宁告诉记者,为做好本届万春会万绿园灯展,营造公园浓厚的节日氛围,今年春节、元宵期间,共布置了1300多米的赏灯路线,160余组造型活泼的灯展,300多个传统灯笼,以及摆放了4万多盆鲜花,在增加游园观赏性的同时,彰显海口传统文化特色。

“这些花灯特别喜庆,节日的氛围一下就出来了,难得父母今年来海南过年,吃完饭带着他们一起来逛逛,在

观赏花灯的同时照照相留住团圆的时刻。”在海口工作的郑韵婷告诉记者。住在附近的市民陈甜华告诉记者,每年元宵花灯她都会来看,今年跟往年相比更加热闹了,“灯变丰富了,赏灯的形式也变了,以前都是一条道观赏,今年改成了环形,这样走走看看不觉得累。”除了花灯,万绿园内争奇斗艳的鲜花也吸引了市民游客纷纷拍照,一串红、孔雀草、三角梅等鲜花搭配形态各异的花架添了浓浓年味。当晚,万

绿园共接待了近24万市民游客。

记者了解到,今晚在府城三角公园、美舍河凤翔湿地公园等地都有新春灯展活动,美舍河凤翔湿地公园以“欢乐幸福年,筑梦新时代”为灯会主题,在公园内设置主题龙门、光雕艺术展、浮空灯等10组灯展,与湖光景致相映衬,形成“灯中有景,景中有灯”的宏大场面,把美舍河打造成为一个异彩纷呈的“灯山光海”“蓬莱仙境”“火树银花不夜园”般美好的世界。



3月2日,琼海举行传统元宵节活动赛肥鸡。本报记者 袁森 摄